
Çfarë dijmë në të vërtetë rreth të drejtës në pronë?
Analizë mbi njohuritë dhe qëndrimet e grave e burrave të komunës së Kaçanikut, Vi�së e Shtërpcës rreth 

të drejtës pronësore dhe trashëgimisë
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Çfarë  pronash synojnë të fitojnë burrat dhe gratë në të 
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Si synojnë gratë dhe burrat ta fitojnë pasurinë e tyre?

Burrat Gratë
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A kanë burrat dhe gratë pronë në emrin e tyre?
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Çfarë pronash kanë në pronësi gratë dhe burrat?
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Gratë, burrat dhe prona

Mesatarja e moshës për burra: 39
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Mesatarja e moshës për gra: 45

Të dhënat demografike të respodentëve
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A kontribuojnë gratë dhe burrat në të ardhurat e familjes?

Burrat G ratë
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Si kontribuojnë gratë dhe burrat në të ardhurat e 
familjes?

Burrat Grate

Kontribu� ekonomik i grave e burrave
në familje

Për përga�tjen e kë�j inforgrafi janë analizuar 395 pyetsorë me gra e burra të viseve 

rurale në komunat e Kaçanikut, Vi�së dhe Shtërpce që kanë qenë përfitues të projek�t 

'Gratë agjente për të drejtat pronësore' të zbatuar nga Kosova – Women 4 Women. 

290 gra e 105 burra të të këtyre komunave janë anketuar përmes një pyetsori që ka 

pasur për qëllim grumbullimin e sta�s�kave të përgjithshme rreth pronësisë dhe 

trashëgimisë, duke u fokusuar edhe në njohuritë dhe qëndrimet e grave dhe burrave 

lidhur me të drejtën pronësore dhe trashëgimore të grave para se të filloj intervenimi i 

projek�t. Pyetsorët kanë qenë të vet administruar dhe anonim nga gratë e burrat me 

qëllim të plotësimit sa më të saktë dhe reflek�mit sa më reflektues të realite�t. 

JoPo
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Mendimet e grave e burrave: Çka është prona e përbashkët martesore?
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Njohuritë e grave e burrave rreth ligjit dhe të drejtës së grave në pronë 

31.10%

57.30%

11.70%

43.90%

31.70%

24.40%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

Po Jo Nuk e di

Perceptimet e grave dhe burrave: A ju jep ligji më shumë 
të drejta djemve në pronë në dëm të vajzave?

Burrat Gratë
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Mendimet e grave dhe burrave: A i mbështetë 
ligji të drejtat pronësore të grave?

Burrat Gratë
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Mendimet e grave dhe burrave: A është e drejta 

pronësore e grave e drejtë themelore e njeriut?

Burrat Gratë
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Nuk e di

Njohuritë e grave dhe burrave: Si ndahet pasurisa në mes të 
vajzave e djemve s ipas ligjeve në Kosovë?

Gratë Burrat
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Nuk dëshirojnë t’i prishin marrëdhënjet më 
vëllezërit e prindërit

Pasuria e prindërve është shumë e vogël për tu
ndarë

Vëllezërit jetojnë me prindër dhe kujdesen për ta

Është e pamundur që të ndahet shtëpija ku jeton
vëllau/vëllezërit edhe me m otra

Pasuria e prindërve është larg prej vendit ku është
martuar vajza

Frikësohen se mund të jenë të gjykuara nga rrethi

Nuk e dijnë që ju takon edhe atyre hise

Mendimet e grave dhe burrave: Pse gratë heqin dorë nga 
trashëgimia?

Gratë Burrat
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Qëndrimet e grave dhe burrave rreth pronësisë dhe trashëgimisë së grave/vajzave 
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(Burrat) Fëmijët që jetojnë me prindër dhe kujdesen për
ta duhet ta trashëgojnë të gjithë pasurinë e prindërve

(Gratë) Fëmijët që jetojnë me prindër dhe kujdesen për
ta duhet ta trashëgojnë të gjithë pasurinë e prindërve

(Burrat) Shtëpia ku jetojnë prindërit nuk mund të ndahet
në shume pjesë, prandaj edhe vajzat është mirë që të

hekin dorë nga pasuria

(Gratë) Shtëpia ku jetojnë prindërit nuk mund të ndahet
në shume pjesë, prandaj edhe vajzat është mirë që të

hekin dorë nga pasuria

(Burrat) Pasuria duhet të ndahet në mënyrë të barabartë
te të gjithë fëmijët, ku hise më të madhe mund të

gëzojnë atat që kujdesen për prindërit

(Gratë) Pasuria duhet të ndahet në mënyrë të barabartë
te të gjithë fëmijët, ku hise më të madhe mund të

gëzojnë atat që kujdesen për prindërit

(Burrat) Nëse një familje ka vetëm vajza, pasuria nuk
duhet tu trashëgohet atyre sepse nuk do ta kenë

mbiemrin e njejtë

(Gratë) Nëse një familje ka vetëm vajza, pasuria nuk
duhet tu trashëgohet atyre sepse nuk do ta kenë

mbiemrin e njejtë

Shumë e vërtetë Mesatarisht e vërtetë Deri dikund e vërtetë Aspak e vërtetë
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(Burrat) Fëmijët e mi do ta kenë të trashëguar pasurinë në
mënyrë të barabartë, pavarësisht gjinisë

(Gratë) Fëmijët e mi do ta kenë të trashëguar pasurinë në
mënyrë të barabartë, pavarësisht gjinisë

(Burrat) Fëmijët e mi kanë më pak të drejta në gëzimin e
pasurisë së gjyshërve në krahasim me fëmijët e vëllezërve të mi

(Gratë) Fëmijët e mi kanë më pak të drejta në gëzimin e
pasurisë së gjyshërve në krahasim me fëmijët e vëllezërve të mi

(Burrat) Edhe nëse dëshiron të kërkoj hise, presioni I rrethit nuk
I lejon grate as të flas për këtë temë

(Gratë) Edhe nëse dëshiron të kërkoj hise, presioni I rrethit nuk I
lejon grate as të flas për këtë temë

(Burrat) Gratë nuk dëshirojne hise sepse nuk dëshirojne t’i 
prishin marrëdhënjet me vëllezërit e prindërit

(Grate) Gratë nuk dëshirojne hise sepse nuk dëshirojne t’i 
prishin marrëdhënjet me vëllezërit e prindërit

Shumë e vërtetë Mesatarisht e vërtetë Deri dikund e vërtetë Aspak e vërtetë



Ky infograf u mundësua me përkrahjen bujare të popullit amerikan përmes Agjencisë së Shteteve të Bashkuara për Zhvillim Ndërkombëtar – USAID. 

Përmbajtja është përgjegjësi e organizatës Kosova - Women 4 Women dhe nuk pasqyron doemos pikëpamjet e USAID apo të Qeverisë së Shteteve të Bashkuara. 

Projekti “Gratë agjente për të drejtat pronësore” implementohet nga Kosova - Women 4 Women, përmes Programit Angazhimi për Barazi – E4E, i financuar nga Agjencia e Shteteve të Bashkuara për 

Zhvillim Ndërkombëtar  - USAID dhe realizuar nga Qendra e Trajnimeve dhe Burimeve për Avokim - ATRC.  
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